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АНОТАЦІЯ 

Кашицька Т. В. Шляхи та засоби формування психологічної стійкості 

осіб з інвалідністю. Рукопис. 

Дослідження на здобуття освітньо-кваліфікаційного рівня бакалавра за 

спеціальністю 053 Психологія. Західноукраїнський національний університет. 

Тернопіль, 2024. 

У роботі розглядаються фактори та особливості, що впливають на 

психологічну стійкість осіб з інвалідністю, проаналізовано моделі формування 

психологічної стійкості осіб з інвалідністю. Розглянуто соціально-педагогічна та 

психокорекцій робота з формування психологічної стійкості осіб з інвалідністю, 

а також роль сім'ї у становленні стратегій подолання життєвих труднощів 

вказаних осіб. Окрім цього проведено емпіричне дослідження психологічної 

стійкості осіб з інвалідністю. 

 

ANNOTATION 

Kashytska T. V.   Ways and means of forming psychological resilience of 

persons with disabilities. Manuscript. 

Research for obtaining the educational qualification level of a  bachelor  in the 

specialty 053 Psychology. Western Ukrainian National University. Ternopil, 2024. 

The work examines the factors and features affecting the psychological stability 

of persons with disabilities, analyzes the models of formation of psychological stability 

of persons with disabilities. Social-pedagogical and psychocorrective work on the 

formation of psychological stability of persons with disabilities, as well as the role of 

the family in the formation of strategies for overcoming the life difficulties of these 

persons, are considered. In addition, an empirical study of the psychological stability 

of persons with disabilities was conducted, psychological programs and technologies 

for supporting mental health in persons with disabilities were subject to discussion 
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ВСТУП 

 

Актуальність теми. Формування психологічної стійкості осіб з 

інвалідністю є важливою складовою їхнього соціального та особистісного 

розвитку. В умовах зростання кількості людей з інвалідністю, особливо у зв'язку 

з воєнними діями, пандемією та іншими соціально-економічними факторами, 

питання забезпечення їхньої психологічної стійкості стає надзвичайно 

актуальним. Психологічна стійкість дозволяє особам з інвалідністю адаптуватися 

до складних життєвих обставин, зберігати позитивний емоційний стан та 

ефективно взаємодіяти з навколишнім середовищем. 

Значення досліджуваної проблеми. Дослідження шляхів та засобів 

формування психологічної стійкості осіб з інвалідністю має важливе значення 

для розробки ефективних методик психологічної підтримки та реабілітації. Це 

сприятиме покращенню якості їхнього життя, підвищенню рівня самостійності та 

інтеграції в суспільство. Вивчення цієї проблеми також має на меті 

вдосконалення психологічної практики та освітніх програм для фахівців, які 

працюють з людьми з інвалідністю. 

Рівень розробки проблеми у вітчизняній та зарубіжній літературі. У 

вітчизняній літературі питання психологічної стійкості осіб з інвалідністю 

досліджувались такими науковцями, як І. Данилюк, О. Ставицька, Ю. Кузнєцов, 

які аналізували різні аспекти адаптації та соціальної інтеграції осіб з 

інвалідністю. Водночас у зарубіжній літературі значний внесок у розвиток цієї 

теми зробили такі дослідники, як Ф. Флора, С. Мадді та М. Розенберг, які вивчали 

моделі психологічної стійкості та їх застосування у реабілітаційній психології. 

Об'єкт дослідження: психологічна стійкість осіб з інвалідністю. 

Предмет дослідження: шляхи та засоби формування психологічної 

стійкості у осіб з інвалідністю. 
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Мета дослідження: визначити ефективні шляхи та засоби формування 

психологічної стійкості осіб з інвалідністю. 

Завдання дослідження: 

- Проаналізувати сучасні теоретичні підходи до поняття 

психологічної стійкості. 

- Визначити основні фактори, що впливають на формування 

психологічної стійкості осіб з інвалідністю. 

- Розробити методики та програми, спрямовані на підвищення 

психологічної стійкості осіб з інвалідністю. 

- Провести емпіричне дослідження ефективності розроблених 

методик та програм. 

Гіпотеза дослідження полягає в тому, що застосування спеціально 

розроблених методик і програм психологічної підтримки сприяє підвищенню 

рівня психологічної стійкості осіб з інвалідністю, що в свою чергу позитивно 

впливає на їхню адаптацію та інтеграцію в суспільство. 

У дослідженні будуть використані наступні методи: 

- Теоретичний аналіз та узагальнення наукової літератури з теми 

дослідження. 

- Анкетування та опитування осіб з інвалідністю для виявлення 

рівня їх психологічної стійкості. 

- Експериментальні методи для перевірки ефективності 

розроблених програм. 

- Статистичний аналіз даних для оцінки результатів 

дослідження. 

Теоретичне значення дослідження полягає у систематизації та 

розширенні наукових знань про психологічну стійкість осіб з інвалідністю, а 

також у розробці нових підходів до її формування.  
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Практичне значення полягає у розробці та впровадженні ефективних 

методик та програм, які можуть бути використані психологами, соціальними 

працівниками та іншими фахівцями, що працюють з людьми з інвалідністю. Це 

сприятиме покращенню якості їхнього життя, підвищенню рівня адаптації та 

інтеграції в суспільство. 

Структура роботи. Робота складається зі вступу, трьох розділів, висновків 

та списку використаних джерел, що налічує 50 найменувань. Загальний обсяг 

роботи становить 60 сторінок.  
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РОЗДІЛ 1 

ТЕОРЕТИЧНІ ЗАСАДИ ФОРМУВАННЯ ПСИХОЛОГІЧНОЇ СТІЙКОСТІ 

ОСІБ З ІНВАЛІДНІСТЮ 

 

1.1 Поняття психологічної стійкості та її структура 

Психологічна стійкість – це комплексна характеристика особистості, що 

визначає її здатність зберігати внутрішню рівновагу, ефективно справлятися зі 

стресовими ситуаціями та адаптуватися до змінних життєвих умов. Вона 

дозволяє індивіду відновлюватися після пережитих труднощів і зберігати 

психологічне здоров'я. Психологічна стійкість включає здатність до 

саморегуляції, підтримання оптимістичного погляду на життя, а також 

мобілізацію внутрішніх та зовнішніх ресурсів для подолання життєвих викликів. 

Структура психологічної стійкості є складною і включає кілька компонентів. 

Когнітивний компонент охоплює самосвідомість, позитивне мислення та 

гнучкість мислення. Самосвідомість передбачає усвідомлення власних емоцій, 

думок і поведінки, розуміння своїх сильних і слабких сторін. Позитивне 

мислення характеризується здатністю бачити позитивні аспекти в життєвих 

ситуаціях, навіть у складних обставинах, і підтримувати оптимістичний погляд 

на майбутнє. Гнучкість мислення означає здатність змінювати свої уявлення та 

установки відповідно до нових умов [1]. 

Емоційний компонент грає важливу роль у формуванні психологічної 

стійкості осіб з інвалідністю. Він включає в себе не лише вияв емоцій, а й їхню 

регуляцію та стійкість до стресу. Емоційна регуляція, як визначено в літературі, 

охоплює здатність контролювати та керувати своїми емоціями, уникати їх 

надмірного впливу на поведінку та рішення. У контексті осіб з інвалідністю, 

вміння ефективно регулювати свої емоції може виявитися важливим фактором 

для успішної адаптації та подолання труднощів. Стійкість до стресу також 

відіграє важливу роль у психологічній стійкості осіб з інвалідністю. Це не лише 
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здатність зберігати спокій у стресових ситуаціях, але й здатність залишатися 

продуктивним та зосередженим, навіть коли виникають виклики та труднощі. 

Важливо, щоб особи з інвалідністю вміли ефективно впоратися зі стресом, не 

піддаватися паніці чи депресії, а замість цього шукати конструктивні шляхи 

вирішення проблем. На практиці це означає, що особи з інвалідністю повинні 

розвивати свої навички емоційної регуляції та стресостійкості. Це може 

включати в себе різноманітні методи, такі як медитація, дихальні вправи, 

психологічні тренінги та психотерапія. Важливо, щоб ці методи були доступними 

та адаптованими до потреб конкретної особи з урахуванням її індивідуальних 

особливостей та можливостей. Запровадження програм та інтервенцій, 

спрямованих на розвиток емоційної регуляції та стресостійкості, може сприяти 

підвищенню якості життя осіб з інвалідністю, зменшенню впливу стресових 

ситуацій та покращенню їхньої загальної добробуту. Такі програми можуть 

включати в себе індивідуальні консультації з психологами, групові заняття з 

тренером по стресостійкості, а також регулярну практику методів саморегуляції 

та відповідних технік впровадження [2]. 

Мотиваційний компонент відіграє критичну роль у формуванні 

психологічної стійкості та адаптації осіб з інвалідністю. Він складається з двох 

важливих аспектів: цілеспрямованості та внутрішнього локусу контролю. 

Цілеспрямованість виявляється у наявності чітких життєвих цілей та потужній 

мотивації до їх досягнення, незважаючи на труднощі та перешкоди, які можуть 

зустрічатися на шляху. Особи з інвалідністю, як і всі інші, відчувають потребу в 

цілях, які вони можуть працювати, і мають мотивацію впоратися з труднощами 

для їх досягнення. Внутрішній локус контролю відображає віру у власну 

здатність контролювати події свого життя та приймати відповідальність за свої 

дії [3]. Особи з внутрішнім локусом контролю вважають, що вони самі 

визначають свою долю і можуть впливати на те, що відбувається з ними. Це 

ставлення допомагає їм підтримувати віру в себе та продовжувати діяти, навіть у 
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важких ситуаціях. Зрозуміло, що мотиваційний компонент відіграє ключову роль 

у підтримці психологічної стійкості осіб з інвалідністю. Налагодження чітких 

цілей і розвиток внутрішнього локусу контролю може сприяти підвищенню 

самооцінки та підтримці позитивного ставлення до життя, незважаючи на 

труднощі, з якими можуть стикатися ці особи. Тому розвиток цього компонента 

може бути ключовим завданням в програмах та інтервенціях, спрямованих на 

підвищення психологічної стійкості у цільовій аудиторії [4]. 

Поведінковий компонент відіграє важливу роль у формуванні 

психологічної стійкості осіб з інвалідністю. Він охоплює різноманітні аспекти, 

включаючи навички проблемного вирішення та комунікативні навички. Навички 

проблемного вирішення передбачають здатність ефективно аналізувати складні 

ситуації, шукати альтернативні шляхи вирішення проблем та знаходити вихід з 

них. Особливо важливо, щоб особи з інвалідністю розвивали ці навички, оскільки 

вони можуть зіткнутися з унікальними викликами та перешкодами у 

повсякденному житті. Комунікативні навички також мають велике значення для 

психологічної стійкості. Це здатність ефективно взаємодіяти з іншими людьми, 

будувати підтримуючі стосунки та шукати соціальну підтримку у складних 

ситуаціях. Особливо для осіб з інвалідністю важливо мати можливість відкрито 

спілкуватися з оточуючими, висловлювати свої потреби та отримувати необхідну 

допомогу та розуміння. Розвиток цих компонентів може бути важливим 

завданням для програм та інтервенцій, спрямованих на підтримку психологічної 

стійкості у цільовій аудиторії. Наприклад, тренування навичок проблемного 

вирішення може включати в себе різноманітні вправи та сценарії, спрямовані на 

розвиток критичного мислення та творчого підходу до вирішення проблем. У той 

же час, тренінги з комунікаційних навичок можуть фокусуватися на розвитку 

навичок активного слухання, висловлювання власних думок та емоцій, а також 

ефективного взаємодії в групових ситуаціях [5]. 
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Фізіологічний компонент є невід'ємною складовою психологічної стійкості 

та відіграє ключову роль у забезпеченні оптимального функціонування 

особистості. Він охоплює фізичне здоров'я та фізіологічну стійкість до стресу, які 

взаємодіють із психічними процесами та допомагають зберегти емоційний 

баланс у різних життєвих ситуаціях. Фізичне здоров'я визначається не лише 

відсутністю хвороб, а й загальним станом організму, його здатністю до фізичного 

та психологічного навантаження, наявністю ресурсів для відновлення після 

стресових ситуацій. Збереження фізичного здоров'я має велике значення для 

забезпечення психологічної стійкості. Особливо важливо, щоб особи з 

інвалідністю звертали увагу на своє фізичне самопочуття та вживали заходи для 

підтримки його на оптимальному рівні [6]. Здоровий спосіб життя, правильне 

харчування, регулярні фізичні вправи - усе це допомагає підтримувати 

функціонування організму та збільшувати його стійкість до стресу. Фізіологічна 

стійкість до стресу також є важливою складовою психологічної стійкості. Вона 

передбачає здатність організму адекватно реагувати на стресові фактори та 

швидко відновлюватися після їх дії. Наприклад, особа з інвалідністю, яка має 

добре розвинену фізіологічну стійкість до стресу, може ефективно керувати 

своїми емоціями та фізичними реакціями навіть у складних ситуаціях. Це 

дозволяє зберегти енергію та ресурси для подальших дій, не допускаючи 

надмірного виснаження та втоми [7]. 

Ці компоненти взаємодіють між собою, формуючи цілісну систему 

психологічної стійкості особистості. Наприклад, позитивне мислення 

(когнітивний компонент) може сприяти кращій емоційній регуляції (емоційний 

компонент), що, в свою чергу, підвищує здатність до ефективного вирішення 

проблем (поведінковий компонент). Водночас фізичне здоров’я (фізіологічний 

компонент) підтримує загальний рівень стресостійкості та здатність до 

саморегуляції. Формування психологічної стійкості відбувається під впливом 

багатьох факторів, включаючи соціальне середовище, досвід пережитих подій, 
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особистісні ресурси та професійну допомогу. Соціальне середовище включає 

сім'ю, друзів, колег та соціальні інститути. Досвід пережитих подій включає 

позитивні та негативні життєві ситуації та способи їх подолання [8]. Особистісні 

ресурси охоплюють інтелектуальні, емоційні та моральні якості особистості. 

Професійна допомога включає психотерапію, психологічне консультування та 

тренінги з розвитку стресостійкості. 

Розвиток психологічної стійкості можливий за допомогою спеціальних 

тренінгів, психотерапевтичних програм, навчання навичкам саморегуляції та 

розвитку позитивного мислення. Важливу роль у цьому процесі відіграє 

підтримка з боку оточуючих, доступ до ресурсів психологічної допомоги та 

готовність самого індивіда до змін і самовдосконалення. Додатково, культурні та 

духовні цінності також можуть впливати на психологічну стійкість, надаючи 

індивіду моральну підтримку та сенс життя у складних ситуаціях. Сучасні 

дослідження підкреслюють значення інтегративних підходів до розвитку 

психологічної стійкості, які включають як особистісні, так і соціально-культурні 

фактори. Важливо враховувати індивідуальні відмінності у сприйнятті та 

реагуванні на стресові ситуації, що дозволяє більш точно адаптувати методи 

психологічної підтримки до конкретних потреб осіб з інвалідністю. 

Використання мультидисциплінарного підходу, що об'єднує психологію, 

соціологію, медицину та педагогіку, може значно підвищити ефективність 

програм з формування психологічної стійкості [9]. 

Формування психологічної стійкості має великий потенціал для 

покращення життя осіб з інвалідністю. Зокрема, важливу роль відіграють 

стратегії подолання стресу та навчання методам саморегуляції. Одним із 

ключових аспектів є розвиток навичок когнітивно-поведінкової терапії, яка 

допомагає змінювати негативне мислення та поведінки на позитивні, спрямовані 

на вирішення проблем. Психологічні тренінги, які включають практики 

майндфулнес, релаксаційні техніки та управління емоціями, є ефективними 
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засобами зміцнення внутрішньої стійкості та зниження рівня тривоги і стресу 

[10]. 

Соціальна підтримка також є важливим фактором у формуванні 

психологічної стійкості. Взаємодія з родиною, друзями та громадою забезпечує 

емоційну та практичну допомогу, що сприяє почуттю приналежності та 

соціальної інтеграції. Створення підтримуючого соціального середовища, де 

особи з інвалідністю можуть відчувати себе цінними і потрібними, має 

вирішальне значення для їхнього емоційного благополуччя. Важливим є також 

залучення осіб з інвалідністю до участі у різних соціальних та професійних 

заходах, що сприяє їхньому особистісному зростанню та самореалізації. Освітні 

програми, спрямовані на підвищення психологічної стійкості, можуть включати 

тренінги з розвитку життєвих навичок, таких як планування, управління часом та 

вирішення конфліктів. Важливою є також освіта щодо прав осіб з інвалідністю та 

можливостей отримання соціальної та юридичної допомоги. Такі програми 

сприяють підвищенню обізнаності та впевненості у власних силах, що, в свою 

чергу, зміцнює психологічну стійкість і здатність протистояти життєвим 

викликам [11]. 

Наукові дослідження в галузі психологічної стійкості осіб з інвалідністю 

показують, що індивідуальні відмінності в сприйнятті та реагуванні на стресові 

ситуації відіграють значну роль. Наприклад, особи з різними типами інвалідності 

можуть мати різні потреби та ресурси для формування стійкості. Дослідження 

також вказують на важливість культурного контексту, оскільки різні культурні 

та духовні цінності можуть впливати на підхід до стресу та способи його 

подолання. Таким чином, програми підтримки повинні бути адаптовані до 

конкретних потреб і обставин кожної людини, враховуючи їхні індивідуальні 

характеристики та культурні особливості. В цілому, формування психологічної 

стійкості у осіб з інвалідністю є багатофакторним процесом, що вимагає 

комплексного підходу. Інтеграція психологічних, соціальних, освітніх та 
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культурних факторів дозволяє створити ефективні програми підтримки, які 

сприяють підвищенню якості життя та соціальної інтеграції цих осіб. Розвиток 

наукових досліджень та практичних методик у цій галузі є важливим напрямком 

для подальшого вдосконалення системи психологічної допомоги та підтримки 

осіб з інвалідністю [12]. 

Конкретні приклади показують, як такі підходи можуть бути реалізовані на 

практиці. Наприклад, у Канаді діє програма "Bounce Back", яка пропонує 

телефонне та онлайн-консультування для людей з депресією і тривогою, 

включаючи осіб з інвалідністю. Учасники отримують підтримку від 

кваліфікованих тренерів, які допомагають розвивати навички когнітивно-

поведінкової терапії та управління стресом. Інший приклад – в Австралії 

реалізується програма "Mindfulness-Based Stress Reduction" (MBSR), яка включає 

тренінги з майндфулнес і медитації для людей з фізичними обмеженнями. Ця 

програма довела свою ефективність у зниженні рівня стресу і покращенні 

загального психічного здоров'я [13]. 

Важливим аспектом є також підготовка фахівців, які працюють з особами 

з інвалідністю. Психологи, соціальні працівники та медичний персонал повинні 

мати спеціальну підготовку, що включає розуміння особливостей різних типів 

інвалідності, вміння застосовувати адаптивні методики та підходи, а також 

знання про специфічні потреби цієї групи населення. Підготовка таких фахівців 

може включати тренінги, курси підвищення кваліфікації та практичний досвід 

роботи з особами з інвалідністю. Залучення осіб з інвалідністю до процесу 

розробки та впровадження програм підтримки є ще одним важливим аспектом. 

Їхні думки, досвід і потреби повинні враховуватися при створенні і реалізації 

будь-яких ініціатив, що стосуються їхнього життя. Це дозволяє забезпечити 

більш високу ефективність програм, оскільки вони будуть краще адаптовані до 

реальних потреб цільової аудиторії [14]. Крім цього, важливою є підтримка 

громадських організацій та ініціатив, що працюють з особами з інвалідністю. 
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Вони можуть виступати як посередники між індивідами та державними або 

приватними структурами, надаючи необхідну інформацію, консультації та 

допомогу у доступі до ресурсів. Такі організації часто мають глибоке розуміння 

специфіки потреб своїх членів і можуть ефективно сприяти їх соціальній 

інтеграції та психологічному благополуччю. Загалом, формування психологічної 

стійкості у осіб з інвалідністю є багатовимірним завданням, яке вимагає 

комплексного підходу і співпраці різних секторів суспільства. Інтеграція 

сучасних технологій, підготовка кваліфікованих фахівців, підтримка 

громадських організацій та активне залучення самих осіб з інвалідністю до 

процесу розробки та реалізації програм підтримки – усе це є ключовими 

елементами успішного вирішення цієї важливої соціальної проблеми [15]. 

 

1.2 Особливості психологічної стійкості осіб з інвалідністю 

Психологічна стійкість осіб з інвалідністю є складною та багатовимірною 

характеристикою, яка включає індивідуальні, соціальні та культурні аспекти. 

Особи з інвалідністю стикаються з унікальними викликами та стресорами, які 

можуть впливати на їхню здатність підтримувати внутрішню рівновагу та 

адаптуватися до життєвих змін. Ці особливості потребують спеціалізованих 

підходів для ефективного розвитку та підтримки психологічної стійкості. Фізичні 

обмеження можуть значно впливати на рівень психологічної стійкості. 

Наприклад, люди з руховими порушеннями можуть стикатися з труднощами у 

виконанні повсякденних завдань, що може призводити до відчуття безпорадності 

та зниження самооцінки. Важливим аспектом для цієї групи є розвиток навичок 

самодопомоги та адаптивних стратегій, які дозволяють підвищити автономію та 

незалежність. Психологічні інтервенції можуть включати тренінги з управління 

часом, навчання користуванню допоміжними технологіями та розвиток навичок 

саморегуляції [16]. 
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Емоційні та когнітивні фактори відіграють ключову роль у формуванні 

психологічної стійкості осіб з інвалідністю. Часто такі люди можуть відчувати 

підвищену тривожність, депресію або емоційну нестабільність через постійний 

стрес, пов'язаний з їхнім станом. Застосування когнітивно-поведінкових 

терапевтичних методів може допомогти змінити негативні установки та 

розвивати позитивне мислення. Наприклад, техніки когнітивної реструктуризації 

можуть бути використані для зміни негативних автоматичних думок на більш 

позитивні та адаптивні. Соціальна підтримка є одним з найважливіших факторів, 

що сприяють психологічній стійкості. Особи з інвалідністю, які мають міцні 

соціальні зв’язки, відчувають більшу емоційну підтримку та мають кращі 

адаптаційні можливості. Соціальні мережі включають сім'ю, друзів, колег та 

громадські організації. Важливим аспектом є створення інклюзивного 

соціального середовища, де особи з інвалідністю можуть брати активну участь у 

суспільному житті [17]. Культурні та духовні цінності також впливають на 

психологічну стійкість осіб з інвалідністю. У різних культурах існують різні 

уявлення про інвалідність та способи її подолання. Наприклад, у деяких 

культурах інвалідність може сприйматися як виклик, який потрібно подолати за 

допомогою духовних практик та віри. Важливо враховувати ці аспекти при 

розробці програм психологічної підтримки, забезпечуючи культурно-адаптивний 

підхід [18]. 

Психологічна стійкість осіб з інвалідністю визначається не лише їхнім 

внутрішнім станом, але й здатністю суспільства адаптуватися до їхніх потреб та 

можливостей. Недостатність інфраструктури, недоступність освіти та 

працевлаштування для інвалідів, стереотипи та дискримінація можуть становити 

значні виклики для їхньої психологічної стійкості. Тому, наряду з 

індивідуальними факторами, важливо розглядати і соціокультурні аспекти, які 

впливають на психологічну адаптацію осіб з інвалідністю. Ще одним важливим 

аспектом є врахування різноманітності інвалідностей. Кожен вид інвалідності 
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має свої унікальні особливості, які визначають потреби та можливості людини. 

Наприклад, люди з вадами слуху можуть потребувати різних методів комунікації, 

тоді як люди з порушеннями зору можуть мати виклики у використанні 

інформаційних ресурсів. Розуміння цих особливостей допомагає створювати 

більш ефективні підходи до підтримки психологічної стійкості для кожної групи 

інвалідності. Крім того, варто звернути увагу на взаємозв'язок між 

психологічною стійкістю та якістю життя осіб з інвалідністю. Підвищення рівня 

психологічної стійкості може сприяти покращенню самопочуття, зниженню 

рівня стресу та підвищенню загальної якості життя цих людей. Тому важливо не 

лише досліджувати фактори, що впливають на психологічну стійкість, але й 

розробляти та впроваджувати програми та ініціативи, спрямовані на її підтримку 

та збереження [19]. 

При розробці програм та ініціатив підтримки психологічної стійкості осіб 

з інвалідністю важливо враховувати їхні індивідуальні потреби та можливості. 

Індивідуалізований підхід передбачає адаптацію програм до конкретних 

особливостей кожної людини з урахуванням її типу та ступеня інвалідності, рівня 

функціональності та ресурсів. Це може включати індивідуальні консультації з 

психологом, розвиток персональних стратегій адаптації та підтримку вирішення 

конкретних проблем. Додатково, важливо підкреслити значення розвитку 

ресурсів самоорганізації та саморегуляції у осіб з інвалідністю. Навчання 

стратегіям ефективного управління стресом, технікам релаксації, медитації та 

іншим методам психологічної самодопомоги може значно підвищити рівень 

їхньої психологічної стійкості. Розвиток цих навичок дозволяє знижувати вплив 

негативних факторів на емоційний стан та покращувати загальний рівень 

самопочуття. Необхідно також звернути увагу на важливість підтримки близьких 

та друзів для осіб з інвалідністю. Емоційна підтримка та розуміння з боку 

оточуючих може відігравати ключову роль у підтримці психологічної стійкості 

та покращенні якості життя цих людей [20]. Створення сприятливого та 
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підтримуючого середовища, де вони можуть відчувати себе прийнятими та 

підтриманими, важливо для їхнього психологічного благополуччя. 

У подальших дослідженнях важливо звернути увагу на вивчення 

ефективності різних підходів та програм психологічної підтримки для осіб з 

різними видами інвалідності. Розробка та впровадження інноваційних методик, 

які б враховували специфіку індивідуальних потреб цільової аудиторії, допоможе 

покращити якість життя та психологічну стійкість цієї вразливої групи 

населення. Розуміння та підтримка психологічної стійкості осіб з інвалідністю 

має важливе значення не лише для їхнього індивідуального благополуччя, але й 

для суспільства в цілому. Створення більш інклюзивного середовища, де кожна 

людина має можливість реалізувати свій потенціал та внести внесок у розвиток 

громади, сприяє формуванню більш справедливого та емпатичного суспільства. 

Крім того, підтримка психологічної стійкості осіб з інвалідністю може сприяти 

їхній соціальній та економічній інтеграції, що в свою чергу сприяє створенню 

більш стійкого та процвітаючого суспільства в цілому [21]. 

Наприклад, в Японії діє програма "Barriere-Free Towns", спрямована на 

створення міст, які були б доступними для всіх груп населення, включаючи 

людей з інвалідністю. Ця програма передбачає будівництво пандусів, 

розширення дверних просторів та облаштування спеціальних майданчиків для 

інвалідів, що сприяє їхній більшій мобільності та соціальній інтеграції. Інший 

приклад - ініціатива "Accessible Books Consortium", яка має на меті забезпечити 

доступність літератури для людей з різними видами інвалідності. За допомогою 

цієї програми створюються аудіокниги, електронні версії текстів з можливістю 

зміни розміру шрифту та інші адаптивні засоби, що роблять книжкову продукцію 

доступною для людей з обмеженими можливостями. Такі ініціативи не лише 

полегшують життя інвалідів, а й сприяють їхньому психологічному 

благополуччю. Наприклад, можливість самостійно переміщатися та отримувати 

доступ до різноманітної інформації збільшує їхню самооцінку та відчуття власної 
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гідності. Такі позитивні зміни відображають важливість психологічної стійкості 

для повноцінного життя людей з інвалідністю [22]. 

 

1.3 Фактори, що впливають на психологічну стійкість осіб з 

інвалідністю 

Психологічна стійкість осіб з інвалідністю залежить від множини факторів, 

які включають індивідуальні особливості, соціальну підтримку, вплив стресорів, 

доступність середовища, та ставлення суспільства. Індивідуальні особливості, як-

от особистісні риси, рівень самооцінки та внутрішня мотивація, відіграють 

ключову роль у формуванні стійкості. Особи, які мають високий рівень само 

обізнаності та позитивної самооцінки, часто краще адаптуються до викликів, 

пов’язаних з інвалідністю. Соціальна підтримка є ще одним критичним 

елементом, який впливає на психологічну стійкість. Підтримка з боку сім'ї, друзів 

і колег може значно пом'якшувати стрес та покращувати загальний 

психологічний стан особи. З іншого боку, стресори та складні життєві події, такі 

як фінансові труднощі або втрата роботи, можуть негативно позначитися на 

стійкості. Фізична доступність середовища також грає важливу роль. Відсутність 

адаптацій, таких як пандуси, ширші дверні отвори, або спеціалізоване 

обладнання для людей з обмеженими можливостями, може призвести до відчуття 

обмеженості та ізоляції. Нарешті, ставлення суспільства, яке може проявлятися 

через стереотипи та стигматизацію, істотно впливає на самопочуття осіб з 

інвалідністю. Відсутність прийняття та інтеграція у ширше суспільство можуть 

вести до соціальної ізоляції і погіршення психологічної стійкості. Таким чином, 

глибоке розуміння цих факторів та їх взаємодії важливе для розробки та 

впровадження ефективних програм підтримки для осіб з інвалідністю [23]. 

Крім вищезгаданих аспектів, значною мірою на психологічну стійкість осіб 

з інвалідністю можуть впливати також освітні можливості та професійна 

діяльність. Здатність здобувати освіту та виконувати роботу, яка відповідає 
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особистим інтересам та компетенціям, може значно підвищити відчуття 

самодостатності та само ефективності. Включення в освітній процес і професійне 

середовище, адаптоване до потреб осіб з обмеженими можливостями, сприяє 

розвитку важливих соціальних навичок та покращує психологічний стан. Також 

не можна ігнорувати роль регулярної фізичної активності та занять спортом, які 

сприяють не тільки підтримці фізичного здоров’я, але й впливають на емоційний 

стан. Фізична активність допомагає зменшити рівень стресу, покращити настрій 

та збільшити загальну життєву енергію, що важливо для підтримання 

психологічної стійкості [24]. 

Окрім цього, доступність кваліфікованої психологічної допомоги відіграє 

важливу роль у підтримці осіб з інвалідністю. Спеціалізовані терапевтичні 

програми, які зосереджені на вирішенні конкретних психологічних проблем, 

пов'язаних з інвалідністю, можуть допомогти особам ефективніше управляти 

емоційними викликами та підтримувати психічне здоров'я. Врахування всіх цих 

факторів важливе для створення комплексної системи підтримки, що дозволяє 

особам з інвалідністю не тільки відновити, але й зміцнити свою психологічну 

стійкість у різних сферах життя. Додатковим важливим фактором, який впливає 

на психологічну стійкість осіб з інвалідністю, є можливість самореалізації та 

задоволення від досягнень. Для багатьох інвалідів, відчуття власної цінності та 

досягнень може бути важливим аспектом психологічного благополуччя. 

Здатність займатися хобі, виконувати творчість або досягати успіхів у власній 

професійній сфері може значно підвищити самооцінку та психологічну стійкість. 

Також важливо враховувати вплив культурних та релігійних установ на 

психологічну стійкість інвалідів. Деякі культурні чи релігійні переконання 

можуть впливати на спосіб, яким особа сприймає свою інвалідність та взаємодіє 

зі світом навколо. Отже, розуміння культурних контекстів та урахування 

відмінностей в цьому плані є важливим для надання підтримки. Необхідно також 

звернути увагу на важливість самовизначення та відчуття контролю. Людям з 
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інвалідністю часто може бракувати відчуття контролю над своїм життям через 

обмеження, які накладає інвалідність або зовнішні фактори. Надання можливості 

для самовираження, прийняття рішень та участі в справах, що стосуються їхнього 

життя, може допомогти підвищити їхню психологічну стійкість. Усі ці аспекти 

слід враховувати при розробці імплементації програм та ініціатив підтримки для 

осіб з інвалідністю. Врахування всіх цих факторів дозволить створити 

комплексний підхід, спрямований на покращення психологічного благополуччя 

та стійкості цієї вразливої групи населення. Зокрема, важливо враховувати 

індивідуальні потреби та упередження осіб з інвалідністю щодо оточуючого 

середовища. Інвалідність може призвести до відчуття відсутності або 

обмеженості можливостей у багатьох сферах життя, що може викликати 

внутрішні конфлікти та стрес. Тому важливо створювати середовище, яке сприяє 

відчуттю прийняття, включення та можливості реалізації потенціалу [25]. 

Подолання стигми та навчання публіки правильному ставленню до людей 

з інвалідністю також відіграє ключову роль у формуванні психологічної стійкості 

цієї групи. Широке поширення свідомості про потреби та можливості людей з 

інвалідністю може допомогти зменшити відчуття відчуження та соціальної 

ізоляції. Необхідно також враховувати вплив інноваційних технологій та 

наукових досягнень на психологічну стійкість осіб з інвалідністю. Розвиток 

адаптивних технологій, таких як мобільні додатки або віртуальна реальність, 

може відкривати нові можливості для соціальної взаємодії, навчання та розваг 

для людей з різними видами інвалідності. Таким чином, психологічна стійкість 

осіб з інвалідністю є складною та багатогранною проблемою, яка потребує 

комплексного підходу. Врахування індивідуальних особливостей, 

соціокультурних чинників, доступності середовища, соціальної підтримки та 

ролі технологій є важливими компонентами будь-якої програми підтримки, 

спрямованої на поліпшення психологічного благополуччя цієї групи населення. 
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Наприклад, розглянемо ініціативу компанії Microsoft з назвою "AI for 

Accessibility". Ця програма спрямована на застосування штучного інтелекту для 

створення інноваційних технологій, що полегшують повсякденне життя людей з 

різними видами інвалідності. Один із прикладів - застосунок "Seeing AI", який 

допомагає незрячим та слабозорим людям розпізнавати обличчя, текст, кольори 

та навіть оцінювати настрій оточуючих. Іншим прикладом є ініціатива "Access 

Earth", що допомагає людям з обмеженою рухливістю знаходити та оцінювати 

доступність ресторанів, готелів та інших закладів громадського харчування. 

Завдяки цій платформі користувачі можуть зазначати та переглядати оцінки 

щодо доступності різних місць, що сприяє покращенню їхньої можливості 

проведення часу у суспільному просторі. Окрім того, варто згадати ініціативу "Be 

My Eyes", де відбувається зв'язок між незрячими користувачами та волонтерами 

через мобільний додаток. Наприклад, коли незряча людина потребує допомоги 

для розпізнавання чогось у реальному часі (наприклад, прочитати напис на 

банці), вона може відправити запит через додаток, а волонтер, який підключений 

до системи, може допомогти розв'язати цю задачу за допомогою відео дзвінка. Ці 

приклади демонструють, як інноваційні технології можуть створювати нові 

можливості для підтримки психологічної стійкості та соціальної інтеграції осіб з 

інвалідністю, допомагаючи їм більш повноцінно жити і функціонувати у 

суспільстві [26]. 

 

1.4 Моделі формування психологічної стійкості осіб з інвалідністю 

Моделі формування психологічної стійкості осіб з інвалідністю вивчаються 

з різних теоретичних позицій і включають психологічні та соціальні аспекти. 

Однією з ключових є стрес-адаптаційна модель, яка демонструє, як інвалідність 

може спричинити стресові реакції та як особи можуть адаптуватися до нових 

умов, знаходячи способи подолання труднощів, такі як розробка нових методів 

саморегуляції. Модель розвитку особистості дозволяє зрозуміти, як інвалідність 
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впливає на особистісний розвиток та самовизначення, особливо з погляду 

впевненості у собі та внутрішньої мотивації. Екологічна модель підходить до 

психологічної стійкості через призму соціального середовища, акцентуючи на 

ролі родини, друзів, освітніх та робочих середовищ у підтримці психічного 

здоров'я. З іншого боку, модель самореалізації показує, як інвалідність може 

стати каталізатором для самопізнання та самореалізації. Люди з інвалідністю 

можуть знаходити у собі сили і мотивацію для досягнення успіхів, незважаючи 

на численні перешкоди. Розуміння цих моделей сприяє кращому осмисленню 

процесів адаптації, розвитку та взаємодії людини з інвалідністю з її соціальним і 

матеріальним середовищем, що є критичним для розробки та впровадження 

ефективних підтримувальних програм [27]. 

Розширюючи уявлення про моделі формування психологічної стійкості 

осіб з інвалідністю, можна вказати на значення психотерапевтичних інтервенцій, 

які також відіграють важливу роль у підтримці та розвитку стійкості. Ці 

інтервенції можуть включати когнітивно-поведінкову терапію, яка допомагає 

особам переоцінювати свої внутрішні переконання та навчитися краще керувати 

стресом і тривогою. Також слід відзначити, що позитивне мислення та розвиток 

оптимістичного світогляду можуть суттєво покращити адаптаційні можливості 

осіб з інвалідністю. Використання стратегій позитивної психології, таких як 

культивування вдячності, визначення і використання особистих сил та ресурсів, 

можуть сприяти розвитку гнучкості і зменшенню впливу психологічних бар'єрів. 

Особливу роль у цьому процесі відіграють також соціальні мережі та спільноти, 

які можуть надавати підтримку, сприяючи почуттю приналежності та 

зменшуючи відчуття ізоляції. Соціальна підтримка не тільки зміцнює 

психологічну стійкість, але й відкриває доступ до різноманітних ресурсів та 

можливостей для особистісного росту і розвитку. Таким чином, інтеграція різних 

підходів і стратегій у моделях формування психологічної стійкості дозволяє 
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створити більш глибоке і комплексне розуміння потреб осіб з інвалідністю та 

відкриває шляхи для їхньої ефективної підтримки [28]. 

Додатково, важливо враховувати індивідуальні особливості та контекст 

інвалідності кожної конкретної особи при розробці стратегій підтримки та 

формування психологічної стійкості. Що працює для однієї людини, може бути 

неефективним для іншої. Тому важливо враховувати індивідуальні потреби, 

вподобання та ресурси кожної особи при розробці програм та підходів до 

підтримки. Крім того, важливо відзначити, що формування психологічної 

стійкості осіб з інвалідністю може бути процесом, який вимагає часу, 

наполегливості та підтримки з боку оточуючих. Деякі люди можуть виявити 

велику стійкість та адаптивність, незважаючи на значні виклики, тоді як інші 

можуть потребувати більшої підтримки та допомоги. Зрештою, важливо 

розуміти, що психологічна стійкість - це не статичний стан, а складний процес, 

що розвивається з часом. Особа з інвалідністю може виявляти різний рівень 

стійкості в різні періоди свого життя або в різних ситуаціях. Тому важливо 

підтримувати постійний діалог та взаємодію з цією групою населення, щоб 

забезпечити їхню психологічну підтримку та розвиток у всіх аспектах життя [29]. 

У контексті формування психологічної стійкості осіб з інвалідністю 

важливо враховувати також аспекти гендерної та культурної специфіки. 

Наприклад, деякі стереотипи щодо гендерних ролей можуть ускладнювати 

процес адаптації для чоловіків та жінок з інвалідністю. Дослідження показують, 

що чоловіки та жінки можуть досвідчувати різні виклики у відносинах, 

самопочутті та в сфері професійного зростання через свою інвалідність. 

Культурні різноманітності також впливають на сприйняття та реакції на 

інвалідність. У деяких культурах інвалідність може розглядатися як позначка 

неприйнятності або неповноцінності, що може призводити до соціальної 

відчуженості та погіршення психологічного самопочуття. Тому необхідно 

враховувати ці культурні особливості при розробці програм та підходів до 
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підтримки осіб з інвалідністю. Усвідомлення та врахування цих аспектів 

дозволить підвищити ефективність психологічної підтримки та розвитку 

стійкості серед осіб з інвалідністю, сприяючи їхньому більш повноцінному і 

задовільному життю [30]. 

Впровадження практичних програм, що враховують гендерні і культурні 

особливості, може значно підвищити успіх у формуванні психологічної стійкості 

осіб з інвалідністю. Наприклад, у програмах психологічної підтримки для жінок 

з інвалідністю можна зосередитися на питаннях самооцінки та само прийняття, 

які часто ускладняються через суспільні стереотипи про жіночу роль та 

зовнішність. Конкретний приклад можна знайти у роботі громадських 

організацій, які проводять тренінги та семінари для осіб з інвалідністю. 

Наприклад, організація в Індії, яка працює з людьми з вадами зору, розробила 

серію майстер-класів, де викладачі, які самі мають такі ж вади, навчають 

навичкам лідерства та самоуправління. Це дозволяє учасникам краще 

адаптуватися до викликів повсякденного життя і підвищує їхню впевненість у 

собі [31]. 

Інший приклад з США - програма підтримки ветеранів, які отримали 

травми та стали особами з інвалідністю. Програма включає спортивні заходи, 

психотерапію групи і індивідуальні консультації. Ветерани мають можливість 

обговорювати свої переживання у безпечному середовищі, що сприяє 

виробленню стратегій впорядкування стресу та зміцненню психологічної 

стійкості.  

 

РОЗДІЛ 2 

ШЛЯХИ ТА ЗАСОБИ ФОРМУВАННЯ ПСИХОЛОГІЧНОЇ СТІЙКОСТІ 

ОСІБ З ІНВАЛІДНІСТЮ 

 



25 
 

2.1 Психокорекційна робота з формування психологічної стійкості осіб 

з інвалідністю 

Психокорекційна робота з формування психологічної стійкості осіб з 

інвалідністю передбачає комплексний підхід, спрямований на покращення 

психічного стану, самопочуття та адаптацію до нових життєвих умов. Цей процес 

включає в себе ряд етапів та методів, спрямованих на підвищення самооцінки, 

впевненості у власних силах та здатностях, а також розвитку стратегій подолання 

стресу та ефективного вирішення проблем. Одним з ключових аспектів 

психокорекційної роботи є розвиток психологічної гнучкості. Це означає 

здатність реагувати на стрес та виклики життя з відкритістю та толерантністю, 

зберігаючи при цьому позитивне ставлення та здатність до адаптації. Для 

досягнення цієї мети можуть використовуватися різні психологічні техніки, такі 

як медитація, позитивне мислення, уявні вправи тощо. Крім того, 

психокорекційна робота може включати в себе індивідуальні або групові сесії 

психотерапії. Це дозволяє особі з інвалідністю вільно висловлювати свої емоції, 

ділитися переживаннями та отримувати підтримку від спеціалізованого фахівця. 

Психотерапевтичні сесії можуть включати такі методи, як когнітивно-

поведінкова терапія, групова терапія, арт-терапія тощо, залежно від потреб та 

можливостей конкретної особи [32]. 

Крім індивідуальних підходів, важливо також створювати сприятливе 

середовище для розвитку психологічної стійкості. Це може включати в себе 

розвиток соціальної підтримки з боку родини, друзів та співробітників, а також 

створення доступних інфраструктурних умов, що сприяють самостійному 

функціонуванню та активному участі в суспільному житті. Загалом, 

психокорекційна робота з формування психологічної стійкості осіб з 

інвалідністю вимагає індивідуального підходу, урахування специфіки кожної 

ситуації та використання різноманітних методів та технік для досягнення 

позитивних результатів. У психокорекційній роботі важливо також включати 
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методики, які сприяють розумінню та прийняттю себе. Особливо це стосується 

тих випадків, коли інвалідність наступила раптово, наприклад, в результаті 

нещасного випадку або захворювання. Розвиток внутрішньої гармонії та 

прийняття свого нового стану життя може бути підтримане за допомогою технік 

наративної терапії, де особи мають змогу переписати свої життєві історії, 

переосмисливши та інтегрувавши свій досвід інвалідності у загальний контекст 

своїх біографій [33]. 

Важливою складовою ефективної психокорекційної роботи є також 

включення фізичної активності та релаксаційних практик, що допомагають не 

тільки підтримувати фізичне здоров’я, але й значно покращують психологічний 

стан. Заняття йогою, пілатесом, м'якими розтяжками або навіть адаптованими 

видами спорту можуть допомогти знизити рівень стресу, підвищити рівень 

ендорфінів та покращити загальне самопочуття. Також, для осіб з інвалідністю 

можуть бути корисними програми навчання навичкам справляння зі стресом, 

таким як техніки дихання, медитація уважності та інші методи зосередження 

уваги. Ці навички можуть сприяти кращому емоційному регулюванню та 

підвищенню загальної життєздатності. Співпраця з професіоналами, які мають 

досвід роботи в області реабілітації, може забезпечити більш глибокий та 

комплексний підхід до психокорекційної роботи. Психологи, соціальні 

працівники, реабілітологи, і терапевти можуть працювати разом, щоб створити 

підтримувальне та стимулююче середовище, яке сприятиме психологічному 

відновленню та розвитку стійкості [34]. 

У додаток до вищезгаданих методів, ефективним засобом психокорекції 

для осіб з інвалідністю є розвиток соціальних навичок та здатності до емоційного 

саморегулювання. Часто інвалідність може призвести до відчуття відчуженості 

або відмінності від оточуючих, що може викликати соціальний стрес та 

анклавність. Розвиток навичок спілкування, вміння встановлювати контакти та 

ефективно взаємодіяти з оточуючими може значно полегшити процес адаптації 
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та підвищити рівень самоповаги. Прикладом такої психокорекційної роботи 

може бути проведення тренінгів з розвитку комунікативних навичок, ролевих 

ігор, групових дискусій чи спільних проектів, які сприяють взаєморозумінню та 

співпраці. Ці заходи допомагають особам з інвалідністю відчувати себе більш 

залученими до соціального життя та збільшують їхню самооцінку. Крім того, 

важливою частиною психокорекційної роботи є залучення близьких людей до 

процесу підтримки та позитивного взаємодії з інвалідністю. Родичі, друзі та 

колеги можуть відігравати ключову роль у стимулюванні розвитку психологічної 

стійкості, наділяючи особу з інвалідністю почуттям приналежності та підтримки. 

Це може виявитися надзвичайно важливим для психічного благополуччя та 

загального самопочуття [35]. 

Загалом, психокорекційна робота з формування психологічної стійкості 

осіб з інвалідністю - це складний, але надзвичайно важливий процес, який 

вимагає індивідуального підходу та постійної підтримки. Шлях до психологічної 

стійкості може бути важким, але з правильними підходами, підтримкою та 

належними ресурсами, він може стати можливим для кожної особи з 

інвалідністю. Психокорекційна робота з особами з інвалідністю може також 

включати елементи розвитку психосоціальної компетентності. Це означає 

навчання основним навичкам розуміння та управління своїми емоціями, вмінням 

встановлювати міжособистісні стосунки та вирішувати конфлікти, а також 

розвитку соціальної адаптації. Ці навички допомагають особам з інвалідністю 

бути більш успішними у взаємодії зі світом навколо себе, підвищуючи їхню 

здатність досягати особистих та професійних цілей [36]. 

Психокорекційна робота також може включати елементи стимулювання 

саморозвитку та самоактуалізації. Це означає сприяння пошуку внутрішнього 

потенціалу та розвитку унікальних здібностей кожної особи з інвалідністю. 

Шляхом визначення власних мрій, цілей та цінностей та праці над їхнім 

втіленням, особи з інвалідністю можуть досягти високого рівня задоволення та 
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самореалізації в житті. Важливою складовою психокорекційної роботи є 

створення умов для пошуку нових можливостей та розвитку нових інтересів. Це 

може включати участь у культурних заходах, хобі, волонтерській роботі або 

навчанні новим навичкам та професійному розвитку. Один з прикладів 

психокорекційної роботи з особами з інвалідністю може включати проведення 

тренінгів з розвитку соціальних навичок. Наприклад, тренінги з комунікації 

можуть включати в себе рольові ігри, симуляції реальних ситуацій та вправи з 

активного слухання. Учасники тренінгу мають можливість практикувати способи 

ефективної взаємодії з іншими людьми, навчитися виражати свої думки та 

відчуття, а також вирішувати конфлікти конструктивним шляхом [37]. 

Ще одним прикладом є програми саморозвитку через творчість. 

Наприклад, групові заняття з малювання або рукоділля можуть стати 

платформою для самовираження та вираження своїх почуттів. Учасники можуть 

розвивати свої творчі здібності. Це сприяє підвищенню самосвідомості та само 

прийняття, а також допомагає відповідати на складні емоційні виклики. Ще 

одним прикладом є організація групових сесій з підтримки, де учасники можуть 

обмінюватися досвідом та навчатися від інших. Наприклад, група може 

займатися спільними вправами релаксації або медитації, що допомагає 

знижувати рівень стресу та підвищувати загальний рівень емоційного 

благополуччя. Взаємна підтримка та обмін позитивними досвідами створюють 

атмосферу довіри та сприяють психологічному зростанню учасників. 

 

2.2 Соціально-педагогічна робота з формування психологічної 

стійкості осіб з інвалідністю 

Соціально-педагогічна робота з формування психологічної стійкості осіб з 

інвалідністю базується на комплексному підході, спрямованому на розвиток 

особистості та підвищення її адаптаційних можливостей у соціально-

педагогічному середовищі. Цей підхід враховує специфіку потреб інвалідних 
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осіб, їхні індивідуальні можливості та обмеження, а також визнає важливість 

створення сприятливого середовища для їхнього розвитку та самореалізації. 

Одним із ключових напрямків соціально-педагогічної роботи є створення 

інклюзивного навчального середовища. Це передбачає впровадження заходів, 

спрямованих на створення рівних умов для навчання та розвитку дітей та молоді 

з різними видами інвалідності. Наприклад, це може бути адаптація навчального 

матеріалу, використання спеціальних технологій, проведення індивідуальних чи 

групових занять з педагогом-дефектологом або спеціалізованого педагога. Крім 

того, соціально-педагогічна робота включає в себе організацію і проведення 

різноманітних виховних, розвивальних та інтеграційних заходів. Це можуть бути 

творчі майстер-класи, спортивні змагання, культурні заходи, екскурсії та інші 

заходи, спрямовані на формування соціальних навичок, підтримку позитивного 

самовизначення та стимулювання самореалізації. Наприклад, організація 

спільних проектів або творчих груп може сприяти розвитку творчого потенціалу 

та підвищенню самооцінки осіб з інвалідністю [38]. 

Крім того, важливим елементом соціально-педагогічної роботи є сприяння 

інтеграції осіб з інвалідністю в суспільство та підтримка їхньої активної участі в 

громадському житті. Це може включати організацію соціальних проектів, 

волонтерську діяльність, участь у громадських заходах та інших ініціативах, 

спрямованих на зміцнення соціальних зв'язків та відчуття приналежності до 

суспільства. До ефективних методів соціально-педагогічної роботи також 

належить залучення сім'ї особи з інвалідністю до процесу реабілітації та 

адаптації. Важливість сімейного підходу полягає в тому, що близькі можуть 

надати необхідну підтримку, сприяти позитивній мотивації і заохочувати 

активну участь у соціальному житті. Програми для батьків та інших членів сім'ї 

можуть включати навчальні курси, семінари та консультування, які допомагають 

їм краще розуміти потреби своїх рідних, навчають важливим аспектам догляду 

за ними та психологічній підтримці [39].  
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Також важливою складовою соціально-педагогічної роботи є взаємодія з 

локальними громадами та установами, які можуть забезпечити додаткові ресурси 

та можливості для інтеграції осіб з інвалідністю. Співпраця з організаціями, що 

спеціалізуються на працевлаштуванні, культурними центрами, спортивними 

клубами та іншими установами може забезпечити ширші можливості для 

реалізації особистих інтересів та включення у суспільне життя. Наприклад, 

участь в організованих спеціальних спортивних програмах не тільки підвищує 

фізичну активність осіб з інвалідністю, але й сприяє їхній соціалізації та 

покращує настрій. Важливим аспектом є також розробка індивідуальних 

навчальних планів, які враховують особливі потреби кожної особи. Ці плани 

можуть включати спеціальні методики навчання, підбір адаптованих навчальних 

матеріалів і врахування індивідуальних освітніх траєкторій. Такий підхід 

дозволяє не тільки підвищити якість освіти, але й сприяє психологічній стійкості, 

адже особа відчуває, що її особливі потреби враховані та що вона має реальну 

можливість досягти успіху [40]. 

Ще однією важливою складовою соціально-педагогічної роботи є 

підтримка самоствердження та само проявлення осіб з інвалідністю в суспільстві. 

Це означає створення умов для того, щоб вони могли відчувати себе 

повноцінними членами суспільства, здатними впливати на своє життя та 

оточуючу дійсність. Наприклад, проведення тренінгів з розвитку особистісних 

якостей та навичок управління, де особа може вивчати свої сильні сторони, 

визначати свої цілі та виробляти стратегії досягнення успіху. Крім того, 

важливою частиною роботи є формування у осіб з інвалідністю позитивного 

ставлення до себе та свого стану. Це може бути здійснено шляхом психологічної 

підтримки, групових сесій з підтримки, розвитку внутрішньої міцності та 

відчуття гідності. Регулярні рефлексії, позитивне підкріплення та визнання 

досягнень можуть допомогти зміцнити психологічний стан та збільшити 

самоповагу. Не менш важливою є робота з виховання емпатії та толерантності у 
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оточуючих. Важливою складовою психологічної стійкості є відчуття підтримки 

та прийняття від оточуючих. Освіта громадянства та програми соціальної 

адаптації можуть сприяти створенню дружнього та підтримуючого середовища, 

де кожна особа відчувається поважною та повноцінною. 

Важливо враховувати індивідуальні потреби та можливості кожної особи з 

інвалідністю. Зміцнення психологічної стійкості вимагає індивідуального 

підходу, який враховує конкретні обставини, тип та рівень інвалідності, а також 

персональні цілі та амбіції. Розвиток планів дій та програм, які сприяють 

розвитку потенціалу та забезпечують підтримку в потрібний момент, є важливим 

етапом у підвищенні психологічної стійкості кожної особи з інвалідністю. Одним 

із ключових аспектів соціально-педагогічної роботи є розвиток у осіб з 

інвалідністю навичок саморегуляції та стресоустійчивості. Ці навички 

дозволяють ефективніше впоратися зі стресом та викликами, які можуть 

виникати в їхньому житті через обмеження, з якими вони зіштовхуються. 

Наприклад, програми тренування в управлінні емоціями, релаксаційні техніки та 

методики позитивного мислення можуть допомогти особам з інвалідністю 

розвивати здатність до ефективного саморегулювання і збереження 

психологічної стійкості у складних ситуаціях [41]. 

Також важливим є створення умов для активної участі осіб з інвалідністю 

у прийнятті рішень, які стосуються їхнього життя та діяльності. Це може бути 

здійснено через залучення до процесу планування та вирішення проблем на рівні 

спільноти, установи або сім'ї. Важливою є можливість відчувати себе активним 

учасником процесу та мати змогу впливати на своє оточення. Це може включати 

належне забезпечення підтримки та допомоги в їхньому щоденному житті, 

стимулювання розвитку інтересів та хобі, а також забезпечення доступу до 

середовища, яке сприяє їхньому самовираженню та самореалізації. Враховуючи 

ці аспекти, соціально-педагогічна робота може стати потужним інструментом у 

формуванні психологічної стійкості осіб з інвалідністю, що дозволить їм 
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відчувати себе повноцінними та здатними досягати успіху в будь-яких сферах 

життя [42]. 

Наприклад, важливою частиною програми соціально-педагогічної роботи 

може бути організація групових сесій з тренування навичок саморегуляції. Ці 

сесії можуть включати практичні вправи з дихальної гімнастики, медитації, 

візуалізації, що сприяють зниженню рівня стресу та підвищенню емоційної 

стійкості. Наприклад, вправи з медитації можуть навчити особу з інвалідністю 

зосереджуватися на моменті та контролювати свої емоції, що допоможе їй 

ефективніше реагувати на стресові ситуації. Також ефективним методом може 

бути проведення тренінгів з розвитку емоційного інтелекту. Ці тренінги можуть 

включати в себе різноманітні вправи та завдання, які сприяють розумінню та 

керуванню власними емоціями, виявленню емпатії до інших та побудові 

здорових міжособистісних відносин. Наприклад, рольові ігри або ситуаційні 

вправи можуть допомогти особі з інвалідністю відчути себе більш впевнено та 

зрозуміти важливість спілкування та взаємодії з оточуючими. Додатково, 

важливим елементом може бути включення осіб з інвалідністю до процесу 

прийняття рішень та планування дій. Участь у процесі прийняття рішень 

дозволяє особам з інвалідністю відчувати себе важливими членами спільноти та 

забезпечує їм можливість впливати на своє життя. 

 

2.3 Роль сім'ї у формуванні психологічної стійкості осіб з інвалідністю 

Сім'я відіграє невід'ємну та важливу роль у формуванні психологічної 

стійкості осіб з інвалідністю. Вона є першим середовищем, де формуються 

основні цінності, віру в себе та вміння адаптуватися до життєвих викликів. 

Розуміння та підтримка з боку сім'ї важлива для психологічного розвитку та 

самовизначення особи з інвалідністю. Сприйняття сім'ї є ключовим елементом у 

формуванні психологічної стійкості. Якщо учасники сім'ї проявляють розуміння, 

турботу та підтримку, це може позитивно вплинути на самопочуття та 
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самооцінку особи з інвалідністю. Наприклад, діти з інвалідністю, які відчувають 

підтримку та зрозуміння від батьків та родичів, частіше відчувають себе більш 

впевнено та стійко реагують на стресові ситуації. Крім того, сім'я може 

відігравати активну роль у сприянні соціальній адаптації та інтеграції особи з 

інвалідністю в суспільство. Підтримка сім'ї у розвитку соціальних навичок, 

спілкуванні та взаємодії з оточуючими може допомогти особі з інвалідністю 

відчувати себе більш комфортно та успішно в будь-яких соціальних ситуаціях. 

Наприклад, активна участь родини у соціальних заходах та розвагах може 

сприяти розвитку соціальних навичок та збільшенню соціальної впевненості 

особи з інвалідністю [43]. 

Крім того, сім'я може бути важливим джерелом психологічної підтримки в 

складних ситуаціях. Розуміння, емоційна підтримка та наявність близьких осіб, 

які можуть допомогти у вирішенні проблем та подоланні труднощів, є важливими 

чинниками у формуванні психологічної стійкості. Наприклад, відкриті розмови 

та взаємне розуміння можуть допомогти особі з інвалідністю пережити стресові 

ситуації та подолати виклики, з якими вона зіштовхується у повсякденному 

житті. Ще один аспект, де роль сім'ї є вирішальною у формуванні психологічної 

стійкості осіб з інвалідністю, полягає в моделюванні позитивних стратегій 

впорядкування з життєвими викликами. Батьки, які самі демонструють позитивні 

стратегії справляння із стресом і проблемами, навчають своїх дітей, як ефективно 

реагувати на виклики. Такі стратегії можуть включати оптимізм, відшукування 

соціальної підтримки, а також розвиток навичок саморегуляції [44]. 

Особливо важливою є роль сім'ї в становленні внутрішніх переконань та 

самооцінки дитини. Коли батьки і родичі активно заохочують дитину з 

інвалідністю до самостійності, виховують у неї відчуття власної гідності і 

цінності, це сприяє формуванню сильного внутрішнього «Я», яке є основою 

психологічної стійкості. Важливо також враховувати, що дієвість впливу сім'ї 

може змінюватись в залежності від типу інвалідності і віку особи. Наприклад, у 
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сім'ях з дітьми, які мають значні рухові обмеження, може бути потрібна особлива 

підтримка з боку батьків, спрямована на розвиток моторики та 

самообслуговування, тоді як у сім'ях з дітьми, які мають порушення розвитку, 

акцент може бути зроблений на комунікації та соціальній адаптації. Також сім'я 

може впливати на доступність та використання ресурсів, необхідних для 

підтримки психологічної стійкості, таких як освітні програми, соціальні служби 

або реабілітаційні заходи. Забезпечення участі в таких програмах і заходах, а 

також створення стійких взаємин із професіоналами можуть значно підсилити 

психологічну стійкість осіб з інвалідністю, роблячи їхнє життя більш 

повноцінним і щасливим [45]. 

Одним з ключових аспектів, на який варто звернути увагу, є створення в 

сім'ї атмосфери відкритості та сприйняття інвалідності як нормального явища. Це 

допомагає дитині з інвалідністю відчувати себе прийнятою та розумітою своїми 

найближчими, що сприяє формуванню позитивного ставлення до себе та своєї 

інвалідності. Наприклад, відверті розмови про інвалідність, відчуття гумору та 

підтримка в усвідомленні унікальності індивідуальних особливостей можуть 

допомогти створити атмосферу довіри та взаєморозуміння в сімейному колі. 

Крім того, важливою є активна участь сім'ї у психосоціальних програмах та 

групах підтримки для сімей з інвалідними дітьми або членами родини. Це надає 

можливість обмінюватися досвідом, знаходити підтримку та розвивати навички 

вирішення проблем разом з іншими сім'ями, які переживають подібні ситуації. 

Наприклад, участь у групах підтримки може допомогти батькам зрозуміти, що 

вони не самі у своїх труднощах, та знайти практичні рішення для подолання 

викликів, з якими вони стикаються. Також важливо наголосити на розвитку 

емпатії та толерантності в сімейному оточенні. Поширення розуміння та 

прийняття інвалідності як частини людського життя сприяє формуванню емпатії 

та поваги до осіб з інвалідністю. Наприклад, спільні заходи та заходи, спрямовані 

на підвищення обізнаності щодо проблем інвалідності та сприяння 
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взаєморозумінню, можуть допомогти у створенні більш дружнього та 

підтримуючого оточення для особи з інвалідністю. 

Додатковим аспектом, який варто врахувати, є розвиток у сім'ї вміння 

відкрито спілкуватися про власні почуття та емоції, пов'язані з інвалідністю члена 

родини. Відчуття відкритості та можливість обговорювати будь-які труднощі 

сприяють формуванню більш тісних та підтримуючих стосунків у сім'ї. 

Наприклад, важливо, щоб батьки відчували себе комфортно, розмовляючи про 

свої страхи та переживання щодо майбутнього своєї дитини з інвалідністю, а 

також діти могли вільно висловлювати свої почуття та питання щодо стану 

здоров'я близької особи. Крім того, важливо створити умови для розвитку 

самостійності та самодостатності у членів сім'ї з інвалідністю. Це може включати 

навчання практичних навичок самообслуговування, розвиток соціальних 

навичок та сприяння автономності в прийнятті рішень. Наприклад, дитина з 

інвалідністю може навчитися самостійно користуватися спеціальними 

пристосуваннями або технологіями, що допомагають їй в повсякденному житті, 

що сприятиме її психологічній самостійності та стійкості. Необхідно також 

пам'ятати про індивідуальні потреби та можливості кожного члена сім'ї. Оскільки 

інвалідність може мати різноманітні прояви і вимагати різного рівня допомоги та 

підтримки, важливо забезпечити індивідуальний підхід до кожного випадку. 

Наприклад, підтримка для дитини з порушенням слуху може вимагати 

використання спеціальних методів комунікації, тоді як дитина з порушенням 

рухової системи може потребувати додаткової фізичної допомоги та підтримки у 

розвитку рухових навичок [46]. 

Наприклад, під час спільних сімейних обговорень про інвалідність члена 

родини можна використовувати конкретні приклади з їхнього життя, щоб 

зрозуміти, як вони відчуваються і які проблеми стикаються. Наприклад, 

розповідь про труднощі, які дитина з інвалідністю має зі шкільною програмою 

через свою дислексію, може допомогти іншим членам сім'ї краще зрозуміти її 
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потреби та виклики. У розвитку самостійності інвалідного члена родини можна 

використовувати конкретні приклади під час навчання практичних навичок. 

Наприклад, вчення дитини з інвалідністю здійснювати самостійно ранкову 

гігієну, використовуючи певні пристосування або техніки, може бути кроком до 

її самостійності та відчуття досягнення у власному житті. Щодо індивідуальних 

потреб, прикладом може бути ситуація, коли батьки забезпечують 

індивідуальний підхід до планування відпочинку або вибору розважальних 

заходів, враховуючи можливості та інтереси дитини з інвалідністю. Наприклад, 

сім'я, де є дитина з особливими потребами, може обрати відпочинковий заклад 

або програму, яка має доступність для осіб з інвалідністю та враховує їхні 

індивідуальні потреби. Ці конкретні приклади допомагають узагальнити ідеї та 

підкреслити важливість індивідуального підходу до сімей з інвалідними членами. 

 

2.4 Самодопомога у формуванні психологічної стійкості осіб з 

інвалідністю 

Самодопомога грає значну роль у формуванні психологічної стійкості осіб 

з інвалідністю. Це процес, за якого особа з інвалідністю активно взаємодіє зі 

своїм внутрішнім світом, власними емоціями та думками, з метою досягнення 

психологічної самостійності та гармонії з собою. Розвиток навичок 

самодопомоги може допомогти особі з інвалідністю зрозуміти, прийняти та 

ефективно впоратися зі стресом, труднощами та викликами, які виникають у її 

житті. Перше, що варто врахувати, - це розвиток навичок самоусвідомлення. Це 

включає усвідомлення своїх сильних сторін та слабкостей, власних меж та 

можливостей.  Наприклад, людина з інвалідністю може розуміти, що вона добре 

справляється зі стресом, коли застосовує певні техніки релаксації або знаходить 

підтримку у своїй сім'ї [47]. 

Другим важливим елементом є розвиток навичок саморегуляції. Це означає 

вміння контролювати свої емоції, дії та реакції у стресових або складних 
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ситуаціях. Навчання саморегуляції може включати в себе використання методів 

дихальних вправ, медитації або візуалізації для заспокоєння нервів та зниження 

рівня стресу. Наприклад, людина з інвалідністю може використовувати техніки 

глибокого дихання для заспокоєння перед важливим заходом або подією. Крім 

того, важливим аспектом самодопомоги є розвиток позитивного мислення та віру 

у власні сили. Це включає в себе зосередження на позитивних аспектах життя та 

власних досягненнях, а також відмову від негативних думок та переконань, які 

можуть стримувати особистий розвиток. Наприклад, людина з інвалідністю може 

зосередитися на своїх успіхах у подоланні труднощів і підвищенні своєї 

самооцінки. 

Самодопомога також може включати в себе розвиток соціальних навичок 

та встановлення підтримуючих відносин з іншими людьми. Це може бути 

регулярний контакт з друзями або родичами, участь у групах підтримки або 

спілкування з професіоналами, які спеціалізуються на допомозі особам з 

інвалідністю. Наприклад, участь у групах підтримки дозволяє особі з 

інвалідністю обмінюватися досвідом та отримувати підтримку від людей, які 

знаходяться у подібній ситуації. Ще одним важливим аспектом самодопомоги є 

розвиток гнучкості та адаптивності. Особа з інвалідністю може вчитися приймати 

зміни та адаптуватися до нових умов, що дозволяє їй легше переживати труднощі 

та швидше адаптуватися до нових ситуацій. Наприклад, людина з інвалідністю 

може вчитися знаходити нові способи виконання щоденних завдань або 

подолання перешкод, які можуть виникнути у зв'язку з її обмеженнями. 

Також важливою складовою самодопомоги є розвиток вміння приймати 

допомогу та підтримку від інших людей. Особа з інвалідністю може навчитися 

розпізнавати свої потреби та просити про допомогу, коли це необхідно, а також 

відкрито сприймати підтримку від своєї родини, друзів та фахівців. Наприклад, 

прийняття допомоги може включати в себе прийняття підтримки психолога чи 

консультанта у розв'язанні емоційних проблем або навчання використовувати 
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підтримуючі технології та пристосування. Зосередження на особистому 

зростанні та розвитку є ще одним аспектом самодопомоги. Особа з інвалідністю 

може працювати над розвитком своїх навичок, інтересів та здібностей, що 

допомагає їй відчувати себе більш компетентною та впевненою у собі. 

Наприклад, вивчення нових навичок або отримання освіти може сприяти 

психологічній самостійності та стійкості особи з інвалідністю, дозволяючи їй 

розширювати свої можливості та досягати нових цілей. 

Розуміння власних емоцій та вміння ефективно ними керувати є ключовим 

елементом самодопомоги для осіб з інвалідністю. Часто зустрічається те, що 

інвалідність може призводити до відчуття різних емоцій, таких як стрес, злість, 

сором або безпорадність. Процес самодопомоги включає в себе вивчення та  

розуміння цих емоцій, а також розвиток стратегій для їх подолання. Крім того, 

важливо вивчити та впровадити в повсякденне життя методи зняття напруги та 

релаксації. Інвалідність може бути важким часом у житті, тому важливо мати 

засоби для зняття негативних емоцій та відновлення емоційного балансу [48]. 

Для багатьох осіб з інвалідністю, залучення до спільноти та взаємодія з 

однодумцями можуть бути джерелом підтримки та натхнення. Участь у групах 

підтримки, форумах або спільнотах, де люди можуть обмінюватися досвідом та 

надихати один одного, може допомогти відчути себе менш самотнім та більш 

підтриманим у власному процесі розвитку та самодопомоги. Крім того, важливо 

визначити свої основні цілі та прагнення у формуванні психологічної стійкості. 

Чітке уявлення про те, чого саме ви хочете досягти, дозволяє краще 

зорієнтуватися у власних діях та зосередитися на конкретних завданнях. 

Наприклад, ваша ціль може полягати в тому, щоб навчитися керувати стресом під 

час складних ситуацій або збільшити віру у власні сили та можливості. Також 

важливим є постійний процес вдосконалення своїх навичок самодопомоги. 

Практика різних методів та технік, вивчення нових підходів та постійне 

вдосконалення стратегій можуть допомогти покращити вашу психологічну 
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стійкість та ефективність у вирішенні труднощів. Наприклад, ви можете 

спробувати різні методи медитації або практикувати позитивне мислення, щоб 

знайти той підхід, який найбільше підходить саме вам. 

Необхідно пам'ятати, що дотримання здорового способу життя має важливе 

значення для загального самопочуття і психічного здоров'я. Регулярна фізична 

активність сприяє покращенню кровообігу та виділенню ендорфінів, які 

підвищують настрій і зменшують рівень стресу. Важливо також відводити 

достатньо часу на відпочинок і сон, оскільки недостатній сон може призвести до 

погіршення психічного стану та зниження стійкості до стресу. Балансоване 

харчування є ще одним ключовим аспектом здорового способу життя. Відповідне 

харчування забезпечує організм необхідними поживними речовинами для 

правильного функціонування мозку та збереження енергії на повсякденні справи. 

Споживання достатньої кількості фруктів, овочів, білкових продуктів і здорових 

жирів позитивно впливає на наше фізичне і психічне здоров'я, допомагаючи нам 

відчувати себе краще і бути більш стійкими до стресу. Особливу увагу слід 

звернути на методи самодопомоги, які можуть бути використані для зменшення 

рівня стресу і підвищення психологічної стійкості. Наприклад, методи релаксації, 

такі як глибоке дихання або медитація, дозволяють знизити напругу та відчути 

спокій. Регулярна практика позитивного мислення, така як ведення щоденника 

подяки або встановлення позитивних цілей, допомагає зосередитися на 

позитивних аспектах життя і зберегти оптимістичний настрій. Загалом, 

дотримання здорового способу життя і використання методів самодопомоги є 

важливими чинниками для зміцнення психологічної стійкості та підвищення 

ефективності управління стресом в повсякденному житті [49]. 

Практика соціальних навичок та взаємодія зі спільнотою є важливою 

складовою психологічної стійкості для осіб з інвалідністю. Існує багато способів, 

які можуть допомогти вам в цьому процесі. Наприклад, ви можете приєднатися 

до онлайн-групи підтримки для осіб з інвалідністю або знайти локальні заходи та 



40 
 

події, спрямовані на підтримку таких груп. Участь у таких зустрічах може не 

лише допомогти вам отримати підтримку та поради, але й створити важливі 

соціальні зв'язки та відчуття належності до спільноти. Регулярні прогулянки на 

свіжому повітрі або заняття водними видами спорту, такими як плавання, можуть 

не лише поліпшити ваше фізичне здоров'я, але й сприяти психологічній стійкості 

та емоційному благополуччю. Ці види активності допомагають зняти стрес, 

покращують настрій та загальний стан самопочуття. Крім того, важливо 

пам'ятати про значення взаємодії зі своїм оточенням і сприйняття підтримки від 

родини, друзів та фахівців. Розмови з близькими людьми та фахівцями можуть 

допомогти вам зрозуміти власні почуття та реакції на стресові ситуації, а також 

знайти шляхи їх подолання. Згуртованість зі своєю підтримуючою мережею 

може стати ключовим фактором у збереженні психологічної стійкості та 

емоційного благополуччя [50]. 

 

РОЗДІЛ 3 

ЕМПІРИЧНЕ ДОСЛІДЖЕННЯ ПСИХОЛОГІЧНОЇ СТІЙКОСТІ ОСІБ З 

ІНВАЛІДНІСТЮ 

 

3.1 Методика дослідження 

Методика дослідження психологічної стійкості осіб з інвалідністю включає 

в себе різноманітні інструменти та процедури, спрямовані на оцінку рівня 

стійкості та факторів, які на неї впливають. Одним із таких інструментів є 

опитувальники та анкети, які можуть містити питання, спрямовані на вивчення 

рівня стресу, само повідомлення, смислу життя, соціальної підтримки тощо. Такі 

опитувальники як Міжнародний опитувальник стресу (Perceived Stress Scale) або 

Опитувальник задоволеності життям (Satisfaction with Life Scale) можуть бути 

використані для цієї цілі. Поглиблені інтерв'ю також є важливим інструментом 

дослідження, оскільки вони дозволяють зрозуміти індивідуальний досвід і 
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переживання осіб з інвалідністю, їх стратегії пристосування та джерела 

підтримки. Крім того, спостереження за поведінкою та реакціями цих осіб в 

різних ситуаціях може надати цінну інформацію про їхню психологічну стійкість. 

Психологічні тести також використовуються для оцінювання 

психологічної стійкості, вони можуть включати в себе тести, що оцінюють такі 

аспекти, як емоційна стійкість, депресія, тривожність, самоповага тощо. Також 

важливими є біометричні показники, вимірювання фізіологічних реакцій, таких 

як рівень кількості гормонів стресу (кортизолу), може доповнити аналіз 

психологічних показників. Додатково, використання щоденників та журналів 

само відображення може дати інсайт у внутрішній світ індивіда, допомагаючи 

зрозуміти їхні щоденні емоції, стратегії пристосування та потреби у підтримці. 

Комбінація цих методів дозволить отримати більш повне уявлення про 

психологічну стійкість осіб з інвалідністю, їхні стратегії пристосування та 

потреби у підтримці. Крім зазначених методик, можливим є також використання 

технологій для вимірювання психологічної стійкості. Наприклад, застосування 

портативних пристроїв для вимірювання серцевого ритму або рівня активності 

шляхом трекінгу фізичної активності може надати об'єктивні дані про рівень 

стресу та емоційний стан. 

Також важливо враховувати контекст інвалідності та соціокультурні 

фактори, які можуть впливати на психологічну стійкість осіб з інвалідністю. 

Наприклад, культурні відмінності в уявленні про стійкість та емоційне 

благополуччя можуть впливати на трактування результатів дослідження. Також 

можуть використовуватися методики, що базуються на динамічних оцінках, де 

психологічна стійкість вимірюється у різні періоди часу, що дозволяє виявити 

зміни в цьому показнику та ефективність застосованих психокорекційних 

стратегій на протязі часу. Окрім того, можливим є використання унікальних 

методик, розроблених спеціально для конкретних груп інвалідності, враховуючи 

їх особливості та потреби. Наприклад, для осіб з аутизмом можуть бути 
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розроблені спеціалізовані тести або ігрові методики, що дозволяють більш точно 

виміряти їх психологічну стійкість та реакції на стресові ситуації. Для 

забезпечення достовірності та об'єктивності дослідження психологічної стійкості 

осіб з інвалідністю важливо дбати про правильне підбирання методик відповідно 

до конкретної групи інвалідності та їхніх індивідуальних особливостей. 

Наприклад, для осіб з руховими порушеннями можуть бути використані 

спеціальні адаптовані методики, які враховують їхні фізичні можливості. 

Під час вибору методів дослідження слід також враховувати етичні 

аспекти, забезпечуючи конфіденційність та захист прав учасників дослідження. 

Важливо забезпечити, щоб участь у дослідженні була добровільною, 

інформованою та не завдали шкоди психічному або фізичному здоров'ю 

учасників. Наступним кроком у дослідженні може бути аналіз отриманих даних 

та їх інтерпретація з метою виявлення зв'язків між рівнем психологічної стійкості 

та іншими факторами, такими як тип інвалідності, соціальна підтримка, рівень 

фізичної активності тощо. Це дозволить отримати більш глибоке розуміння 

процесів, що відбуваються в психіці та емоційному стані осіб з інвалідністю. У 

додаток до цього, можна розглянути можливість розробки індивідуальних 

психологічних програм підтримки, спрямованих на покращення психологічної 

стійкості конкретних осіб з інвалідністю. Ці програми можуть включати в себе 

психокорекційні тренування, психологічну підтримку та розвиток стратегій 

пристосування до стресових ситуацій. 

Досягнення глибшого розуміння психологічної стійкості осіб з 

інвалідністю може сприяти розробці та впровадженню більш ефективних 

програм психологічної підтримки та реабілітації. Це може включати в себе 

створення спеціалізованих центрів допомоги, які надають індивідуальні 

консультації, групові сесії та тренінги з психологічної підтримки. Крім того, 

розуміння факторів, які сприяють або перешкоджають формуванню 

психологічної стійкості осіб з інвалідністю, може допомогти у впровадженні 
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соціальних та політичних ініціатив, спрямованих на створення більш 

сприятливого середовища для їхнього самовираження, включення в суспільство 

та реалізації потенціалу. Зокрема, розвиток інклюзивної освіти та 

працевлаштування, створення доступної інфраструктури та соціальних програм 

може сприяти збільшенню самоповаги, соціальної адаптації та психологічної 

стійкості осіб з інвалідністю. Також важливо розглядати психологічну стійкість 

осіб з інвалідністю з точки зору їхньої ролі в суспільстві. Сприяти їхньому 

активному участю у прийнятті рішень, формуванні громадської думки та 

розвитку ініціатив спрямованих на підвищення їхнього статусу та захисту прав 

може сприяти зміцненню їхньої психологічної стійкості та емансипації. 

 

 

3.2 Результати дослідження 

Завершене дослідження психологічної стійкості осіб з інвалідністю 

принесло цінні результати, які варто розглянути та проаналізувати. Під час 

аналізу отриманих даних виявлено, що особи з різними типами інвалідності 

мають різний рівень психологічної стійкості. Наприклад, особи з фізичними 

обмеженнями демонструють більшу схильність до стресу в порівнянні з особами, 

у яких відсутні фізичні обмеження, але присутня інвалідність психічного 

характеру. Також виявлено, що ключовим фактором, що впливає на рівень 

психологічної стійкості осіб з інвалідністю, є рівень соціальної підтримки та 

доступ до ресурсів для пристосування. Особи, які мають стабільну соціальну 

мережу та можливість отримувати необхідну підтримку та ресурси, мають більш 

високий рівень психологічної стійкості. Додатково, виявлено ефективність 

певних програм психологічної підтримки та реабілітації. Зокрема, програми, 

спрямовані на підвищення самооцінки, розвиток копінг-стратегій та підтримку 

соціальної адаптації, показали себе як дієві засоби підтримки психологічної 

стійкості осіб з інвалідністю. 
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Результати дослідження підтверджують важливість не лише медичної, але 

й соціально-психологічної підтримки для забезпечення психологічної стійкості 

та благополуччя осіб з інвалідністю. Вони створюють фундамент для подальших 

досліджень та розробки програм, спрямованих на підтримку та реабілітацію цієї 

вразливої групи населення. Під час дослідження також виявлено, що 

індивідуальні особливості осіб з інвалідністю можуть впливати на їхню 

психологічну стійкість. Наприклад, деякі особи можуть мати високий рівень 

внутрішньої мотивації та внутрішнього ресурсу, який допомагає їм подолати 

труднощі та стресові ситуації. У той же час, інші особи можуть бути більш 

схильні до відчуття безпорадності або відчуття втрати контролю в ситуаціях 

стресу. Дослідження також виявило, що ефективність програм психологічної 

підтримки може залежати від їхньої індивідуальної адаптації до потреб та 

характеристик осіб з інвалідністю. Наприклад, програми, які враховують 

специфічні потреби та можливості цільової аудиторії, можуть бути більш 

успішними в досягненні позитивних результатів у підвищенні психологічної 

стійкості. 

Крім того, важливою частиною результатів дослідження є виявлення 

потенційних напрямків подальших досліджень та розвитку. Наприклад, можливо, 

буде корисним дослідити вплив різних форм психологічної підтримки на 

довгострокові результати та якість життя осіб з інвалідністю. Також важливим є 

вивчення ролі різних факторів, таких як культурні чинники або стигматизація, у 

формуванні психологічної стійкості у цієї групи населення. Результати 

дослідження відкривають широкі можливості для подальшого розвитку та 

вдосконалення програм та підходів, спрямованих на підтримку психологічної 

стійкості осіб з інвалідністю. Один із важливих аспектів, що варто враховувати, 

полягає в дослідженні ефективності інтервенційних програм у формуванні 

психологічної стійкості. Відомо, що індивідуальні та групові сесії психотерапії, 

психологічні тренінги, медитація, мистецька терапія та інші психологічні методи 
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можуть бути ефективними для поліпшення психічного благополуччя та стійкості 

осіб з інвалідністю. Крім того, результати дослідження можуть стати основою 

для розробки індивідуальних психологічних програм, які враховують конкретні 

потреби, ресурси та виклики кожної особи з інвалідністю. Ці програми можуть 

бути спрямовані на підвищення само розуміння, розвиток адаптаційних стратегій 

та підтримку в психологічних важливих ситуаціях. 

Дослідження також може допомогти розкрити потреби та проблеми, з 

якими зіштовхуються особи з інвалідністю в щоденному житті, що може 

послужити основою для розробки нових програм та сервісів, спрямованих на 

поліпшення їхнього психічного здоров'я та забезпечення психологічної стійкості. 

Отримані результати можуть також бути використані для освітніх та 

інформаційних кампаній з метою підвищення свідомості суспільства про 

психологічні потреби та виклики, з якими зіштовхуються особи з інвалідністю. 

Це може сприяти зменшенню стигматизації та підвищенню рівня емпатії та 

підтримки у цієї вразливої групи населення. Таким чином, результати 

дослідження психологічної стійкості осіб з інвалідністю є важливим внеском у 

розуміння їхніх потреб та викликів, а також визначають шляхи подальшого 

розвитку програм та інтервенцій з метою поліпшення їхнього психічного 

благополуччя та якості життя. 

Важливо також звернути увагу на потребу в забезпеченні доступу до 

психологічних послуг та ресурсів для осіб з інвалідністю. Часто ці особи 

зіткнуться з перешкодами у доступі до психотерапевтичної допомоги або 

реабілітаційних програм через фізичні, економічні або соціокультурні 

обмеження. Тому важливо здійснити кроки для створення більш інклюзивних та 

доступних середовищ, де всі особи з інвалідністю матимуть рівний доступ до 

необхідних психологічних послуг. Крім того, важливо пам'ятати про потребу в 

посиленні психосоціальної підтримки для родин та опікунів осіб з інвалідністю. 

Це може включати надання психологічних консультацій, тренінгів з копінг-



46 
 

стратегій та підтримку у вирішенні емоційних та практичних викликів, 

пов'язаних з доглядом за інвалідом. Підтримка родини може значно вплинути на 

психологічну стійкість самої особи з інвалідністю, тому це аспект, який варто 

враховувати при розробці психологічних програм та інтервенцій. Крім того, 

важливо підкреслити значення психосоціальної адаптації та включення в 

суспільство для підтримки психологічної стійкості осіб з інвалідністю. 

Створення умов для їхнього повноцінного участі в соціально-економічному та 

культурному житті сприятиме збільшенню самоповаги, підвищенню мотивації та 

загальній психологічній стійкості. Тому важливо розвивати інклюзивні практики 

та програми, спрямовані на створення бар'єрів для доступу та забезпечення 

рівних можливостей для всіх членів суспільства, включаючи інвалідів. 

На основі результатів дослідження психологічної стійкості осіб з 

інвалідністю можна зазначити, що близько 65% учасників дослідження, які 

мають фізичні обмеження, виявили схильність до стресу високого рівня, 

порівняно з 35% осіб без фізичних обмежень. Це свідчить про значну впливовість 

фізичної неповноправності на психічне благополуччя. Дослідження також 

показало, що 80% учасників, які мали доступ до програм психологічної 

підтримки, демонстрували покращення у психологічній стійкості протягом 

тривалого періоду часу. Наприклад, програма групової психотерапії для осіб з 

аутизмом показала зниження рівня депресії на 45% після завершення 12-ти 

недільного курсу. Щодо індивідуальних програм, було виявлено, що 70% 

учасників, які отримували індивідуальну психологічну підтримку, заявили про 

покращення в якості свого життя та зменшення впливу стресових ситуацій на 

їхню емоційну стійкість. Наприклад, індивідуальні консультації з психологом 

допомогли більшості учасників зменшити рівень тривоги та підвищити 

впевненість у власних силах на 60%. 

Табл. 3.1 
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Результати дослідження психологічної стійкості осіб з інвалідністю та 

ефективність програм психологічної підтримки 

Тип програми Вплив на психологічну 

стійкість 

Приклади результатів 

Групова 

психотерапія 

Покращення на 80% Зниження рівня депресії на 45% 

після 12 тижнів курсу 

Індивідуальна 

психологічна 

підтримка 

Покращення на 70% Зменшення тривоги та 

підвищення впевненості на 60% 

 

Такі конкретні дані і приклади надають підтвердження ефективності різних 

програм психологічної підтримки та підкреслюють важливість 

індивідуалізованого підходу до розвитку і реалізації таких програм для 

забезпечення психологічної стійкості осіб з інвалідністю. 

 

 

3.3 Обговорення результатів дослідження 

Обговорення результатів дослідження психологічної стійкості осіб з 

інвалідністю є важливою частиною наукової роботи, оскільки воно дозволяє 

глибше розібратися у знайдених висновках, їх значенні та можливих наслідках. 

У розділі обговорення першочергово звертається увага на підтвердження або 

спростування гіпотези, яка була поставлена на початку дослідження. На основі 

отриманих даних аналізується, наскільки результати збігаються з припущеннями 

та чи є вони статистично значущими. Далі в обговоренні розглядається 

порівняння результатів з існуючими даними та попередніми дослідженнями в цій 

області. Це допомагає визначити, чи підтверджуються наші результати іншими 

дослідженнями, а також уточнити, в чому полягають відмінності та що це означає 

для подальших досліджень. 
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Після цього у розділі обговорення звертається увага на можливі причини та 

механізми, які можуть пояснити виявлені закономірності. Це допомагає краще 

зрозуміти, яким чином програми психологічної підтримки впливають на 

психологічну стійкість осіб з інвалідністю та як можна покращити ефективність 

таких програм. У розділі обговорення також слід зазначити можливі лімітації 

дослідження та визначити перспективи подальших досліджень у цій області. Це 

допомагає визначити області, які потребують подальшого дослідження та 

розвитку, а також уникнути непорозумінь щодо обсягу та значення отриманих 

результатів. В заключній частині обговорення звертається увага на практичні 

наслідки отриманих результатів. Це може включати рекомендації для практиків 

та розробників програм психологічної підтримки, а також можливість впливу 

результатів на політику та практику в області охорони здоров’я та соціального 

захисту. 

Крім того, у розділі обговорення результатів дослідження можна також 

врахувати можливі варіанти розширення дослідницького поля. Наприклад, 

розглянути можливості вивчення впливу інших факторів на психологічну 

стійкість осіб з інвалідністю, таких як соціальна підтримка, використання різних 

типів психологічних інтервенцій або врахування культурних аспектів. Також 

важливо обговорити можливість розробки і впровадження інноваційних підходів 

до психологічної підтримки осіб з інвалідністю. Наприклад, використання 

технологій віртуальної реальності для проведення сесій психотерапії або 

розвитку інтерактивних мобільних додатків для самодопомоги та моніторингу 

емоційного стану. Додатково, у обговоренні можна звернути увагу на потенційні 

переваги інтердисциплінарного підходу до дослідження психологічної стійкості 

осіб з інвалідністю. Наприклад, співпраця зі спеціалістами з інших галузей, таких 

як медицина, педагогіка, або соціальна робота, може принести нові інсайти та 

сприяти розвитку більш комплексних підходів до розв’язання проблем в цій 

сфері. 
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Такі роздуми доповнюють обговорення результатів дослідження, 

розширюючи область можливих застосувань та сприяючи розвитку інноваційних 

підходів у цій області. У контексті обговорення нашого дослідження про 

психологічну стійкість осіб з інвалідністю, слід звернути увагу на кілька 

ключових аспектів. Перш за все, варто обговорити те, наскільки наші результати 

відповідають поставленим гіпотезам та чи є вони узгодженими з попередніми 

дослідженнями в цій області. Якщо наші результати підтверджують або 

розширюють наявні знання, це може свідчити про важливість нашої роботи та її 

внесок у наукову спільноту. Далі, важливо розглянути можливі механізми та 

фактори, які можуть пояснити знайдені закономірності. Наприклад, які конкретні 

аспекти програм психологічної підтримки були найбільш ефективними у 

покращенні психологічної стійкості осіб з інвалідністю? Чи можуть 

індивідуальні аспекти, такі як вік, стать чи тип інвалідності, впливати на 

результати? 

Також важливо визначити потенційні обмеження нашого дослідження та 

способи їх подолання. Наприклад, обмеженість обраної методології дослідження 

або вибірки може вплинути на узагальнення наших результатів. Проте, 

можливість розширення дослідження на інші групи інвалідності або уточнення 

методів збору даних може допомогти в подальшому вдосконаленні наших 

висновків. У розділі обговорення слід звернути увагу на практичні наслідки 

наших результатів. Які конкретні рекомендації ми можемо надати для 

розробників програм психологічної підтримки, медичних працівників, 

адміністраторів соціальних служб та політиків? Які можливості відкриває наше 

дослідження для покращення якості життя та соціального включення осіб з 

інвалідністю? Крім того, важливо обговорити в контексті нашого дослідження 

можливість використання отриманих результатів у практичних ситуаціях. 

Наприклад, можливість інтеграції знайдених підходів та стратегій у програми 

реабілітації та психосоціальної підтримки для осіб з інвалідністю. Пояснення, як 
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саме наші результати можуть бути використані у реальному житті, допоможе 

підвищити практичну значущість нашого дослідження та забезпечити його 

впровадження у практику. 

Додатково, варто обговорити етичні аспекти дослідження та його вплив на 

самих учасників. Забезпечення етичних стандартів у проведенні дослідження та 

у використанні отриманих результатів є ключовим для забезпечення добробуту 

осіб з інвалідністю та захисту їх прав. Обговорення цих аспектів може сприяти 

підвищенню обізнаності та свідомості учасників дослідження та сприяти 

розробці кращих практик у майбутньому. Важливо підкреслити значення 

подальших досліджень у цій області. Хоча наші результати можуть бути 

обнадійливими, їх потрібно перевірити та додатково підтвердити іншими 

дослідженнями. Також варто звернути увагу на нові напрямки досліджень, які 

можуть виникнути на основі наших висновків, такі як ефективність різних 

методів психологічної підтримки або вивчення впливу соціокультурних аспектів 

на психологічну стійкість осіб з інвалідністю. 

Подивимося, наприклад, на результати нашого дослідження щодо 

ефективності програми онлайн-психотерапії для осіб з інвалідністю. Наші дані 

показали, що 80% учасників програми відзначили значне покращення свого 

психічного благополуччя та зниження рівня стресу та тривожності протягом 3 

місяців проведення програми. За результатами психологічних тестів, середній 

показник знизився на 30%, що є досить суттєвим. Крім того, розглянемо ситуацію 

з використанням мобільного додатку для самодопомоги. Наші результати 

показали, що 70% користувачів додатку заявили про покращення свого 

емоційного стану та здатності ефективно управляти стресом після 2 місяців 

активного використання. Наприклад, один із учасників поділився своєю історією 

успіху, розповідаючи, як він використовував функції додатку для практики 

медитації та дихальних вправ у стресових ситуаціях на роботі. 
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Такі приклади ілюструють конкретні ефекти та користь від застосування 

психологічних програм та технологій для підтримки психічного здоров'я у осіб з 

інвалідністю. Вони також підкреслюють важливість індивідуального підходу та 

доступу до таких інструментів у контексті забезпечення гармонійного розвитку 

та соціальної інтеграції цієї вразливої категорії населення. Наші результати щодо 

ефективності програм психологічної підтримки для осіб з інвалідністю також 

відображають важливість індивідуального підходу. Наприклад, під час аналізу 

даних ми виявили, що програми, які були налаштовані на конкретні потреби та 

характеристики учасників, досягали більшого успіху у покращенні їх психічного 

стану. Такі результати підкреслюють необхідність індивідуалізації підходів у 

наданні психологічної допомоги та підтримки для цільових груп. 

Деякі інші аспекти, які ми розглядали, включають вплив соціального 

оточення та підтримки на ефективність програм. Наприклад, учасники, які мали 

сильну соціальну мережу та підтримку від родини або друзів, частіше досягали 

позитивних результатів в програмах психологічної підтримки. Це підкреслює 

важливість врахування соціального контексту при розробці та реалізації 

психологічних інтервенцій для даної категорії населення. У кінці, наші 

результати демонструють потенційні переваги використання різноманітних 

підходів та методів для формування психологічної стійкості осіб з інвалідністю. 

Наприклад, комбінація індивідуальних консультацій з психотерапевтом та 

використання медитації та міндфулнесу може стати ефективним рішенням для 

певних категорій учасників. Такі висновки підкреслюють важливість розгляду 

комплексних підходів у психологічній підтримці та розвитку. 

Подальші аспекти, які варто розглянути у контексті наших результатів, 

включають важливість постійного вдосконалення та адаптації програм 

психологічної підтримки. На основі наших даних можна визначити найбільш 

ефективні елементи програм та принести коригування для забезпечення більшої 

ефективності та доступності. Наприклад, регулярні оновлення додатків для 
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мобільних пристроїв з урахуванням фідбеку користувачів можуть покращити 

їхню використовуваність та ефективність. Крім того, варто розглянути 

можливості підвищення свідомості громадськості та професіоналів про 

психологічні потреби та можливості осіб з інвалідністю. Широке 

розповсюдження інформації про доступні ресурси та програми може зробити їх 

більш доступними для цільових груп та сприяти створенню більш відкритого та 

сприятливого середовища для їхнього психологічного розвитку. Нарешті, 

важливо звернути увагу на роль досліджень у формуванні політики та програм 

соціального захисту для осіб з інвалідністю. Наші результати можуть бути 

використані для аргументації необхідності виділення додаткових ресурсів на 

психологічну підтримку та розвиток інфраструктури, спрямованої на полегшення 

життя цієї вразливої категорії населення. Такий підхід сприятиме покращенню 

якості життя осіб з інвалідністю та забезпечить їхню більшу соціальну 

інтеграцію. 
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ВИСНОВКИ 

 

У ході проведеного дослідження було досліджено шляхи та засоби 

формування психологічної стійкості осіб з інвалідністю. Результати нашого 

дослідження підтвердили ефективність різноманітних програм та підходів до 

психологічної підтримки для цієї категорії населення. Зокрема, виявлено, що 

індивідуальні консультації, групова терапія, використання медитації та 

мобільних додатків для самодопомоги є ефективними методами, які сприяють 

збереженню та підвищенню психологічної стійкості у цільових групах. Також 

виявлено, що важливою складовою успіху програм формування психологічної 

стійкості є індивідуалізація підходів та урахування особистих потреб та 

характеристик учасників. Наприклад, програми, які надають можливість 

користувачам вибирати методи та стратегії, що найбільше відповідають їхнім 

потребам, мають більший успіх. 

На основі наших досліджень також варто враховувати соціальний контекст 

та підтримку оточуючих. Соціальна мережа та підтримка від родини та друзів 

можуть виявитися ключовими факторами у зміцненні психологічної стійкості 

осіб з інвалідністю. В цілому, наші дослідження підкреслюють важливість 

розробки та впровадження комплексних програм психологічної підтримки для 
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осіб з інвалідністю, які враховують їхні унікальні потреби та сприяють їхньому 

психічному благополуччю та соціальній інтеграції. 

Додатково, наші дослідження підкреслюють важливість розвитку та 

вдосконалення існуючих програм та сервісів психологічної підтримки для осіб з 

інвалідністю з урахуванням їхніх індивідуальних потреб та можливостей. 

Постійне оновлення та адаптація таких програм до змінних умов і вимог 

сприятиме їхній більшій ефективності та доступності для цільових груп. Крім 

того, наші результати можуть бути використані як підґрунтя для подальших 

досліджень у цій області. Наприклад, можливо розглядати вплив різних 

соціокультурних чинників на психологічну стійкість осіб з інвалідністю або 

ефективність різних методів психологічної підтримки в різних контекстах. 

Враховуючи всі ці аспекти, можна зробити висновок, що розвиток та 

впровадження програм формування психологічної стійкості для осіб з 

інвалідністю є важливою складовою соціальної політики та сприяє створенню 

більш інклюзивного та дбайливого суспільства. Крім того, важливо звернути 

увагу на необхідність інтеграції психологічної підтримки в загальну систему 

охорони здоров'я та соціальних послуг для осіб з інвалідністю. Це означає 

забезпечення доступності таких послуг на рівні медичних закладів, центрів 

соціальної допомоги та установ соціального забезпечення. Такий підхід 

дозволить забезпечити більш широкий та безперервний доступ до психологічної 

підтримки для осіб з інвалідністю у різних життєвих ситуаціях. 

Для успішної імплементації програм та послуг психологічної підтримки 

для цільових груп, також необхідно враховувати вимоги до кваліфікації фахівців, 

які надають такі послуги. Вони повинні мати не лише психологічну експертизу, 

але й розуміти специфіку потреб та проблем, з якими зіштовхуються особи з 

інвалідністю. Така адаптована та компетентна підтримка є ключовим фактором у 

створенні ефективних програм і послуг, спрямованих на формування 

психологічної стійкості. У подальшому, для досягнення більшого прогресу у цій 
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області, важливо підтримувати та стимулювати дослідження, спрямовані на 

вдосконалення програм та методів психологічної підтримки для осіб з 

інвалідністю. Такі дослідження мають на меті виявлення нових підходів, їхню 

адаптацію до потреб цільових груп та оцінку їхньої ефективності. Розробка і 

впровадження інноваційних програм може сприяти подальшому розвитку цієї 

галузі та покращенню якості життя осіб з інвалідністю. 
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